

落實「四點希望」香港在行動

麥美娟：成立關愛隊「民政幫到你」

真正做到民有所呼我有所應



高官專訪

由立法會議員「轉跑道」成為問責高官的民政及青年事務局長麥美娟，近日接受本報訪問，回顧過去一年工作，她提到國家主席習近平去年七一發表重要講話中的四點希望，其中一點是切實排解民生憂難，民青局過去一年的工作，主要就在這方面下工夫，包括成立關愛隊、建立「民政幫到你」等工作。

麥美娟接受本報訪問表示，過去一年民青局所有工作目標也達到了。
記者 蔡啓文攝

切實解決市民憂難

在切實排解民生憂難這方面，麥美娟舉例說：「今年初有大批市民因要回鄉過年，紛紛集中過年前幾日到社區檢測中心做核酸，造成大排長龍，民政處同事連夜趕到現場維持秩序，疏導人流，快速調配旅遊巴士接載市民到較少人的社區檢測中心，之後與街坊福利會等地區組織合作，借場地讓市民打印檢測報告。整個過程民政處同事都是想方設法希望能切實地解決市民的憂難，並透過凝聚民間力量，與地區團體一起合作處理事件，急市民所急。」

去年施政報告宣布在18區成立「地區服務及關愛隊伍」（關愛隊），旨在凝聚社區資源和力量，支援政府地區工作和加強地區網絡。麥美娟指關愛隊現已在南區和荃灣成立，吸收經驗後，目前的進度符合要求，今年第三季內會在其他16區陸續成立及開展服務，未來一年亦會為關愛隊爭取更多資源，以推出不同服務。

同時，民政事務總署過去一年建立一套工作態度和原則，稱為「民政幫到你」，這並非一句口號，而是一定要做到的原則。麥美娟說：「每逢社會發生突發事件，民政處同事第一時間趕到現場，例如近期連串的暴力不幸事件；疫情期間市民對使用電子公共服務需求大增，民政處同事隨即在各區開街站協助市民。」

習主席在七一重要講話中提到要特別關心關愛青年，引領青少年深刻認識國家和世界發展大勢，幫助青年解決學業、就業、創業、置業的困難。麥美娟回應稱，民青局去年12月已推出青年發展藍圖，當中有160多項支持青年發展的具體行動及措施，整全地勾畫政府未來長期青年發展工作的理念和方針，足見特區政府對青年工作的重視。

對於解決青年學業、就業、創業上的問題。麥美娟稱，希望構建一些平台讓青年有發展的空間，局方致力提供有利環境，讓青年對未來抱有盼望，在

社會盡展所長，繼而貢獻香港、國家以至世界；全面通關後，多個交流實習計劃已馬上重啓，鼓勵青年回內地交流實習，體驗內地職場文化，當地文化，以培育青年成為愛國愛港、具備世界視野、有抱負和具正向思維的新一代。

交流實習計劃中，深圳因與香港緊連所以最受歡迎，很多政府資助的青年創業計劃，青年們都會選擇到深圳，其次是大灣區其他內地城市。麥美娟稱，除了大灣區，局方也與不同省份、市、區有很多交流活動，包括不同專題的實習計劃，例如去北京故宮、敦煌，四川臥龍實習，都帶給青年不同的體驗。

為了制定青年發展藍圖，過去一年民青局舉辦170場大大小小的諮詢會，有些更是幾個人的深度聚焦訪談，原來不少青年都認為政府的工作與自己無關，民青局將在這方面下工夫。麥美娟說：「每年有七萬人參加由不同政府部門舉辦的青年活動，以往是各有各做，碎片化，民青局今年內會成立一個青年網絡，把這些人凝聚起來，讓他們知道政府的信息，將會有什麼活動，鼓勵他們參加，並透過他們分享給朋輩。」

推手機APP與青年溝通

同時，民青局今年內會推出一個手機APP，已找了公司正在做聚焦訪談，以了解青年希望透過這個APP得到什麼服務或信息。麥美娟說：「APP的設計非技術上好不好用這麼簡單，內容上須做多點研究，前期工作已開始，有了這個APP，將來可以更直接有效地與年輕人溝通。」

過去一年，麥美娟由議員轉為高官，她坦承工作和生活上都產生很大變化，幸好有一個很好的團隊，除了做到「民政幫到你」，也幫到她，用了一個多月時間便能適應到新崗位。她說：「我的團隊好有熱誠，和我一樣，即使放假也到地區、學校、組織，與青年接觸交流，洗去很多人覺得公務員不接地氣、按本子辦事的觀感，他們真正做到民有所呼，我有所應，不分假期、晝夜，試過做到深夜12點幾，八號風球也照做，市民返工我們返工，市民放假，我們也返工。」

麥美娟表示，過去一年民青局的所有工作目標也達到了，包括去年底公布的青年發展藍圖，當中各項措施正有序地落實；關愛隊已成立兩隊，其



積極推廣憲法基本法 讓年輕人更了解國家

對於民青局過去一年在推動青年認識憲法、基本法和國安法方面，做了哪些工作？麥美娟回應稱：「這方面的工作民青局、教育局、保安局、律政司都有做，教育局主要集中在學校內推行，民青局則透過不同委員會、地區小組舉辦不同活動推動，今年3月民青局透過公民教育委員會舉辦的基本法問題比賽，線上線下共有三萬多人參加，足見市民在這方面的知識增長了，亦有興趣想進一步了解。」

4月15日舉行的全民國家安全教育日，民青局透過地區組織、民政處舉辦了幾十場講座、工作坊、展覽。過去幾個月，民青局在社會福利署轄下的100多個青少年中心，舉辦國家航天科技技術展覽，希望透過展覽令年輕人更了解國家的發展，未來亦會繼續在青少年中心舉辦不同的展覽。

今年7月，民青局將以正向思維為主題舉辦香港青年節，透過一系列活動，讓青年了解國家發展的狀況。麥美娟說：「培養年輕人國民身份認同，除了學校內推行，亦要有不形式進行，若以單一形式「說教」，會較難令年輕人產生興趣。」

完善選制確保區議員履職

特區政府5月公布完善地區治理建議方案，區議會將由委任、地區委員會界別選舉、區議會地方選區選舉，以及當然議員四種方式組成。談及重塑後的區議會有什麼新氣象？麥美娟期望重塑後的區議會可發揮到基本法第97條所列明的職能，「香港特別行政區政府設立非政權性的區域組織，接受香港特別行政區政府有關地區管理和其他事務的諮詢，或負責提供文化、康樂、環境衛生等服務」，令政府能夠掌握民意在制定政策時更立體。

完善地區治理建議方案提出加入履職監察機制，以確保區議員盡責履職。麥美娟說：「條例賦權民青局局長制定指引，訂明一些區議員應有的表現，例如準時出席會議，定期會見市民等。日後當有區議員投訴，民青局局長會要求成立一個由一個非區議員加四個非當區區議員組成監察委員會，局長會按查調結果和建議，作出停職、停薪，扣津貼等不同的懲罰。」

此外，民青局局長亦會制訂公開行政指引，說明區議員應有的表現和列出負面行為清單，具體說明哪些行為或構成展開調查的理由。若涉事議員認為裁決不公，可向政務司司長提出上訴。

他16區會在第三季之內逐步落實；完善地區治理工作，已去到修例的最後階段，進度理想；論工作結果、團隊表現都屬出色，充分發揮民青局的團隊精神。

麥美娟又說：「一些無預期的工作我們也超標完成，例如今年財政司司長宣布一系列「開心香港」活動，民青局要負責三個美食市集，分別在港九、新界，我們用了兩個月時間便完成第一個市集、四個月時間便全部完成。除了按時完成，結果也屬理想。將來我們會繼續發揮「民政幫到你」的精神，令各項工作都可以達標甚至超標。」

青年宿舍計劃受歡迎

去年施政報告及青年發展藍圖中宣布擴大青年宿舍計劃，資助非政府機構租用酒店或旅館，再低於市價價錢租給年輕人居住，參加計劃的年輕人須每年做200小時社會服務，至今已有一兩間酒店轉為青年宿舍，當局目標是五年內提供3000個宿位。

麥美娟說：「當局推出的兩個項目都非常受歡迎，推出一個星期申請便爆滿，近日我剛到宿舍與青年打邊爐聊天，原來他們都很樂意參加社會服務，有青年說未入住之前，從無想過會做義工，現在有機會做義工，感到很開心，因為一班年輕人透過一齊參加活動，建立團隊精神，嘗試了很多新事物，開了眼界。」

主辦機構除提供傳統的義工服務外，原來也有培訓課程，例如創業、理財培訓，這是一種新體驗，一年200小時好快便達到，甚至超標，有青年本身做廚師，放假時會在宿舍開班教其他人宿舍友做甜品。

麥美娟說：「計劃非單純想透過宿舍去解決青年住屋問題，是想讓他們在趁這幾年住宿時間好好裝備自己，以迎接人生未來不同階段可能面對的挑戰，計劃方向是長期和持續的，並非完成項目，讓青年住完幾年便算。」



麥美娟（紅衣者）鼓勵青年回內地交流，今年4月，她與到廣州考察的同學在出發前合照。
資料圖片



麥美娟（左六）日前出席愛我中華火車團活動，推動青年認識大灣區。
資料圖片

港島婦聯「香港精神香港故事」賀回歸

【香港商報訊】記者唐信恒、林駿強報道：香港島婦女聯會昨天舉行「香港精神 香港故事——慶香港回歸26周年盛典」活動，透過全日舉行的「香港情懷」嘉年華及晚上的「香港故事」音樂會，彰顯中華文化在香港社會源遠流長並與時俱進，展現出傳統文化的獨特魅力。

黃曉薇親臨主禮

全國婦聯副主席、書記處第一書記，國務院婦女兒童工作委員會副主任黃曉薇昨早親臨主禮「香港精神 香港故事——慶香港回歸26周年盛典」。她表示是次盛典深入挖掘香港寶貴優秀精神財富，將優勢傳統文化與市民愛國愛港情懷相結合，喚醒港人集體回憶，展現香港奮鬥精神，具有積極而重要意義。

民政及青年事務局長麥美娟認為，一連串活動別出心裁，音樂會可從音樂中細聽香港人文故事。她深信香港在新征程下有變亦有不變，變的是香港把握中華民族偉大復興帶來的新機遇，未來會變得更好。香港精神則不會改變，將繼續是這個家賴以成功的重要支持。

及後，大會更進行《習近平走進百姓家》贈書儀式，由黃曉薇、律政司副司長張國鈞與前律政司司長梁愛詩贈書予立法會議員，由蘇長榮、李慧琼、梁美



▲香港島婦女聯會主席金鈴（左）執導原創音樂秀「月光光照香江」。記者 崔俊良攝



▲黃曉薇（左六）出席昨早舉行的啓動禮。記者 蔡啓文攝

芬、葛珮帆和陳仲尼代表接受。同日晚上，「香港故事」音樂會於會議展覽中心舉行，約1500名觀眾入場，氣氛熱鬧。音樂會的表演節目豐富，先由香港島婦女聯會主席金鈴導演的原創音樂秀「月光光照香江」揭開序幕，由香港島婦女聯會和美家庭藝術團蒞演關心旗袍隊、香港青年志願團、香港兒童合唱團、香港武術聯合會合演。其他表演項目還有香港島婦女聯會主任牟彤女聲獨唱《玫瑰三願》；香港島婦女聯會副主任趙娜女聲獨唱京劇選段《梨花頰》。多位藝人亦落力參演，包括香港島婦女聯會特邀顧問、資深演藝人胡美儀表演女聲獨唱《百花齊放》環節；另一位特邀顧問、著名導演徐小明表演男聲獨唱《萬里長城永不倒》、《大號是中華》。

此外，多位立法會議員都到場獻技唱歌，包括容海恩、陳家珮、郭玲麗、管浩鳴、李鎮強、陸瀚民、梁

照。最後，全場觀眾一同揮動加油打氣棒，齊聲同唱《獅子山下》，向香港精神致敬。「香港精神 香港故事——慶香港回歸26周年盛典」活動由香港島婦女聯會主辦；大灣區金融科技促進總會為贊助機構；婦女事務委員會為支持機構；紫荊雜誌社、香港大公文匯傳媒集團、香港商報為媒體支持機構。